




















INTERVENTI DEI CONSIGLIERI COMUNALI AL PUNTO N. 2 DELL’O.D.G. 

“Presentazione linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso 

del mandato amministrativo 2017-2022”. 

 

Vice Presidente – Matteo Piazzi: passiamo al punto 2, la presentazione delle linee programmatiche 

relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato amministrativo 2017-2022, la 

parola al Sindaco. 

Sindaco – Diego Ruzza: grazie Presidente. So che è stata inviata con largo anticipo, era allegata 

l’ordine del giorno, quindi per non appesantirvi io la darei già per letta, ma disponibilissimo ad 

aprire un confronto che so che in Conferenza dei Capigruppo è stato chiesto se si poteva intervenire 

ma a me fa molto piacere sia per le critiche magari costruttive ma anche pratica per dei 

suggerimenti. E’ chiaro, è palese che questo è un atto di indirizzo che il Sindaco fa una volta che 

viene eletto ed ha 90 giorni di tempo per poterlo fare e rispecchia fedelmente quello che è il 

programma elettorale con cui si è presentato al voto davanti ai cittadini di Zevio. Per cui abbiamo 

ripreso punto per punto, come avete visto è un atto di indirizzo quindi è anche sintetico però 

l’abbiamo suddiviso per varie aree, sicuramente su alcune sarete concordi, in altri altre sicuramente 

no, queste sono le nostre linee programmatiche e tutte quelle linee di indirizzo e di azioni che 

vorremmo appunto portare a termine cercando di concluderne il maggior numero possibile in questo 

quinquennio di mandato, per cui non voglio appesantirvi e anche farvi perdere troppo tempo, le do 

per lette se siete d’accordo ma ben a disposizione se volete intervenire e fare qualunque tipo di 

rilievo o osservazione. 

Vice Presidente: se ci sono interventi riguardo al punto 2… Nessuno... Bene, la parola al 

consigliere Todeschini. 

Consigliere Todeschini (Lista Ruzza Sindaco - Centro destra per Zevio): come Capogruppo 

della Lega Nord volevo dire che noi ribadiamo il nostro pieno sostegno alla Maggioranza di 

Governo che è stata premiata dai cittadini alle urne, questo programma è stato scritto e comunque 

anche coinvolgendoci senza nessun problema, anzi è stata subito una squadra coesa. Abbiamo 

scritto questo programma da dove sono state estrapolate linee programmatiche, tra i punti troviamo 

sicurezza, famiglia, sociale e lo sviluppo del nostro Paese che sono le parti diciamo che ci stanno 

molto a cuore e quindi noi siamo molto convinti, ci crediamo e secondo noi queste linee 

programmatiche si potranno portare in fondo al quinquennio del Sindaco Ruzza. 

Vice Presidente: grazie, c’è un intervento del Consigliere Bersan… 

Consigliere Bersan (Lista Movimento 5 stelle): qualche punto con qualche osservazione magari la 

potrei anche fare. Allora, pur trovando che ci sono molti punti che intersecano anche quelli che 

erano i nostri programmi e, quindi, ne sono anche contento e direi che da una parte di questa nasce 

anche l’idea di quella Commissione permanente, soprattutto per il primo punto… Sul primo punto 

faccio un’osservazione sulle sale da gioco che è una esternazione più che altro, mi fa piacere che si 

voglia andare a contrastare l’ampliamento di questa attività, eccetera però dico anche: ma non si 

poteva all’inizio evitare che ci fossero? Penso proprio di no, comunque auspico che in futuro non ne 

vengano più inserite, non vengano più ampliate perché la ludopatia, lo sapete meglio di me, è un 



gran danno per la società. Poi, in merito all’ambiente vorrei apporre appunto massima attenzione 

sulla qualità dell’aria e dell’acqua per mezzo di strumentazioni permanenti, se fosse possibile, 

soprattutto nei punti di criticità… cito Campagnola, uno per altri, se necessario stipulando anche dei 

nuovi contratti o accordi con gli Enti preposti quale l’ARPAV e, nel caso in cui ci fossero delle 

rilevazioni che non soddisfino o i cittadini o il Comune stesso, che si provvedesse a procedere con 

rilevazioni integrative e indipendenti. Per quanto riguarda sempre l’ambiente porto l’attenzione su 

possibili interventi a costo zero, come l’applicazione della legge n. 10 del 14 gennaio 2013 che 

rappresenta un albero per ogni bambino. Noi abbiamo di fatto superato i 15.000 abitanti e quindi 

dovremmo adeguarci a questa legge. Siccome viene dato il contributo ragionale, per il Comune non 

avrebbe neanche costi, però porre attenzione anche a questo aspetto non sarebbe male. In merito 

agli animali sono favorevole alla massima diffusione di una cultura animalista ma, onestamente, 

piuttosto che offrire i microchip, suggerirei di installare più cestini, con magari anche i sacchettini 

idonei, in modo da raccogliere le deiezioni e per il decoro delle strade, che in questo momento un 

po’ manca direi. Sulle frazioni ci siamo già detti che forse non ci sarà la possibilità di far quella 

Commissione, però è anche vero che come ho già ribadito tutti si sono molto spesi con i cittadini 

delle frazioni quindi spero che avrete una attenzione su questi e in merito sempre a Campagnola 

direi che forse più che una farmacia, che comunque nessuno vieta che uno faccia, avrebbero 

bisogno di un ambulatorio. Poi per quanto riguarda famiglia, diversamente abili, difficoltà anziani, 

eccetera, concordo sulla maggioranza dei punti e, anche come si è già segnalato all’Assessore 

Andreoli, c’è la necessità da parte di famiglie con bambini disabili di avere un mezzo di trasporto 

pubblico che li porti in determinate aree dove hanno necessità. Per quanto riguarda la sanità mi 

sembra che il progetto di mantenimento dei servizi attualmente operativi e l’integrazione di altri 

servizi assistenziali presso il Chiarenzi sia importante per i nostri concittadini, non vorrei però che 

tutto questo fosse solo temporaneo o ipotizzato, per cui vorrei capire nel tempo anche i progetti e gli 

accordi che sono stati presi con la Regione o sviluppate con essa e quali saranno eventualmente gli 

oneri a carico dei cittadini. Per la cultura, manifestazioni, gemellaggi, dato l’importante contributo 

economico dato a questo comparto, sarebbe utile capire se esiste un criterio, un algoritmo, possiamo 

chiamarlo punteggio, per l’assegnazione di tali contributi in base alla presentazione dei progetti e se 

poi, oltre alla puntuale rendicontazione da parte delle associazioni partecipanti, viene fatta da parte 

dell’Amministrazione un’analisi a posteriori dei costi/benefici sulla cittadinanza. Infine istruzione, 

assicurare adeguate opportunità formative ai nostri ragazzi e giovani è molto importante ma è altresì 

importante garantire il controllo ricorrente e la manutenzione degli edifici scolastici ed inoltre 

occorrerà anche pensare a innovazione e start-up e qua penso, per esempio, ad una riqualificazione 

importante del CFP dove si potrebbero introdurre nuove materie anche in coordinamento con le 

aziende. Mi auguro, comunque, che al comparto scolastico vengano date la massima attenzione e 

tutte le risorse possibili perché il nostro futuro riparte da lì. Quindi terminando valuto positivamente 

molti degli aspetti illustrati da queste linee programmatiche che si trovano, come ho detto, ad 

intersecare anche i nostri programmi. Ci riserviamo comunque di analizzare più approfonditamente 

tutti gli aspetti indicati e come la nostra prassi valuteremo ogni singolo progetto che ci verrà 

proposto; se sarà in linea con il nostro pensiero e nel rispetto di tutti i cittadini, lo sosterremo. 

Grazie. 

Vice Presidente: ci sono altri interventi sul punto 2? Campedelli… prego la parola al Consigliere 

Campedelli. 



Consigliere Campedelli (Lista per Zevio - Campedelli Sindaco):  una valutazione generale e una 

particolare. Mi è sorto il dubbio leggendo a pagina 1 le premesse che  forse andrebbero cambiate, 

laddove si dice “pertanto il programma di mandato la cui approvazione e titolarità definitiva spetta 

al Consiglio comunale”; è assolutamente sbagliato, il Consiglio comunale ho chiesto anche adesso 

al Segretario non vota, per cui c’è una premessa che… 

(Ndt, intervento fuori microfono). 

Consigliere Campedelli: eh, lo so… però nel momento in cui c’è scritto “la titolarità definitiva 

spetta al Consiglio comunale”, presuppone… spetta alla Giunta, tant’è che la Giunta ha approvato il 

documento delle linee programmatiche, non tanto il Consiglio comunale, in Consiglio comunale c’è 

solo la presentazione. Come gruppo evidentemente molti dei punti che ci sono qua sono gli stessi 

punti che avevamo sviluppato anche noi come programma nella nostra campagna elettorale, alcuni 

leggermente modificati, altri un po’ più spinti, qualcuno magari meno evidenziato. Resta dal nostro 

punto di vista il dubbio relativamente al nodo cruciale della Casa Albergo, dove confermiamo che 

non ci troviamo assolutamente d’accordo nel trasferirla all’ospedale Chiarenzi, belle le idee che 

ahimè temo rimarranno tali dell’Ospedale di Comunità o quant’altro, qualcuno avrà letto il giornale 

oggi, gli Ospedali di Comunità che già erano stati fatti per i quali la Regione Veneto, non il Comune 

di Zevio o il Comune nella fattispecie di Valeggio, avevano speso centinaia di migliaia di euro per 

ristrutturare gli immobili e per metterli a norma, sono chiusi, non si aprono, sono fermi, tant’è che 

c’è stato qualcuno che ha fatto qualche esposto alla Corte dei Conti per capire come mai, se c’è 

stata una spesa inutile di fondi pubblici. Per cui, ripeto, gli interventi per la famiglia, per gli anziani 

sono sulla carta tutte cose sulle quali siamo assolutamente d’accordo, confermiamo la nostra grande 

perplessità e conseguentemente contrarietà alla non riattivazione e messa a norma della Casa 

Albergo laddove si trova e quindi in un immobile di proprietà ma un trasferimento all’interno del 

Chiarenzi con costi che graverebbero molto sull’Amministrazione comunale sgravando la Regione 

Veneto da quelli che dovrebbero essere i loro costi. Ricordo che Ospedali di Comunità o quant’altro 

ce ne sono tre previsti nell’ex ULSS 20 e di questi tre neanche uno è partito, neanche uno, anzi… 

oltretutto dei due che erano aperti, Grezzana e Valeggio, rimane solo Grezzana perché Valeggio 

l’hanno chiuso. Grazie 

Vice Presidente: grazie al consigliere Campedelli. Ci sono altri interventi? La parola al consigliere 

Fittà. 

Consigliere Fittà (Lista Zevio Bene Comune): sì, velocemente. Chiaramente il programma, nel 

suo complesso è, diciamo, parzialmente condiviso. Noi abbiamo affrontato nella scorsa 

Amministrazione alcuni di questi punti e, chiaramente, su quelli non siamo in sintonia con 

l’Amministrazione. Per quanto riguarda l’ambiente mi sento di dire che si può solo migliorare e mi 

riferisco in particolare alla discarica di Ca’ Bianca, mi riferisco in particolare all’ubicazione delle 

aziende che io mi auguro venga fatta con maggiore attenzione, cioè cerchiamo di mettere le aziende 

nelle zone industriali perché poi sono dolori per tutti, per i dipendenti, per i residenti e per tutto 

quello che ne consegue. Sappiamo come sta andando la situazione della fabbrica di Bosco e 

crediamo di aver messo sull’avviso questa Amministrazione a suo tempo e, quindi, riteniamo a 

maggior ragione che si possa sbagliare e che, quindi, c’è ampio spazio di miglioramento da questo 

punto di vista. Per quanto riguarda Campagnola, vado velocemente per non tediare perché poi ci 

incontreremo e ne discuteremo nel prosieguo dell’Amministrazione, io mi aspetterei che oltre a 



delle manifestazioni, delle promesse che, comunque, magari potranno anche essere portate a 

termine, però ci fosse un riferimento preciso che gli importi che vanno ad essere introitati dal 

Comune a titolo di ristoro vadano a Campagnola o una parte di essi perché questo è molto 

importante, perché se la frazione subisce un danno è anche giusto che ne abbia un ristoro diretto, al 

di là che poi questo possa avvenire con opere pubbliche che magari derivino da collaborazioni 

diverse con il privato. Per quanto riguarda invece il Chiarenzi, questo secondo me è il punto su cui 

si giocherà la faccia questa Amministrazione sia per gli importi che sono in gioco, sia per le diverse 

opinioni che qui dentro abbiamo. Io concordo con quanto affermato dal Consigliere Campedelli, 

soprattutto per quanto riguarda l’aspettativa che qui venga istituito l’Ospedale di Comunità e dieci 

posti di hospice, che non sono neanche previsti nelle schede tra l’altro, io non li ho mica visti nelle 

schede regionali quindi non so da dove arrivino… mi sono andato a prendere a suo tempo il BUR 

102 che contiene la delibera 1326 e io che sono un venale, lo dico sinceramente, sono andato in 

fondo dove c’è scritto “di dare atto che la presente deliberazione non comporta spesa a carico del 

bilancio regionale”. Allora, se non comporta spesa qualcuno ci dovrà spiegare chi è che colloca il… 

beh, il Centro Servizi anziani abbiamo capito… chi attiva i posti letto, addirittura 40, e chi i posti di 

hospice. Quindi… qua leggo che i soldi non li mette nessuno al momento, quindi molte cose… 

possiamo condividere una parte del percorso, su altre faremo un’opposizione leale ma ferma. 

Introduco una cosa per l’ambiente che può essere anche motivo di studio, voglio dire; recentemente 

al CIPE è stata approvata la tratta della TAV,  allora praticamente delle due discariche… è un 

lapsus freudiano questo… una cava diventa discarica automaticamente… delle due cave l’apri e 

chiudi è stata eliminata dal percorso; è rimasta solo la cava che fa anche da bacino di contenimento 

nel caso di piene, che farebbe da bacino di contenimento. Ecco, allora io senza fare mozione 

oppure… almeno sul documento del CIPE c’era ancora… c’era ancora però io magari non sono 

aggiornatissimo… io sto parlando poi magari di agosto… i primi di agosto, fine luglio primi di 

agosto… 

(Ndt, intervento fuori microfono).  

Consigliere Fittà: sì, è stata approvata VIA… la Valutazione Impatto Ambientale è andata a Roma, 

è stata approvata, sono state recepite alcune osservazioni ed è rimasta… beh comunque possiamo 

vederla, sono 600 pagine eh… ci vuole un po’ di tempo, non è qui… però sono argomenti che 

riguardano l’ambiente, soprattutto io mi aspetterei, perché poi a studiare ci vorrà del tempo, 

introduco gli argomenti così se faccio un’interrogazione siamo tutti già pronti. Io direi che 

dovremmo chiedere qualcosa almeno ecco…Io non ho visto richieste, mentre ho visto quella del 

Comune di Santo Martino, ho visto quella di San Bonifacio… Io direi che se dobbiamo subire, tra 

virgolette, un qualcosa io mi farei anche dare qualcosa, perché ne abbiamo sempre bisogno e questo 

è uno degli argomenti. Altro direi che per il momento non ho da dire e mi auguro che alcuni di 

questi punti potremmo condividerli, grazie. 

Vice Presidente: grazie Consigliere Fittà. Vuole rispondere il consigliere Bottacini? 

Consigliere Bottacini - Vicesindaco: sì, un attimo perché ha tirato in ballo il discorso dell’alta 

velocità, siccome la sto seguendo io insieme con il Sindaco, la stiamo seguendo, non vorrei che 

uscissero poi delle informazioni un po’ strane. Il CIPE non ha ancora deliberato quello che… infatti 

è quello che… o ha un documento del CIPE che noi non sappiamo… il CIPE non ha ancora 

deliberato quale sarà il tracciato definitivo e quello che finanzierà; aveva fatto una VIA, ha fatto una 



VIA dove veniva stralciata…  una delle due cave è stata fatta una VIA. Noi come Zevio, il Sindaco 

lo può confermare, abbiamo non puntato i piedi ma di più, ci siamo battuti per avere… vi do una 

notizia che però magari non è ufficiale… io ho avuto un incontro con la Regione, con Rete 

Ferroviaria Italiana e con tutti i vari Enti, però io aspetto il CIPE, ecco perché aspetto il CIPE, dove 

in questa riunione siamo stati contattati singolarmente i singoli Comuni e dove a Zevio ci hanno 

dato la notizia che avrebbero stralciato completamente le due cave, addirittura… 

(Ndt, intervento fuori microfono).  

Consigliere Bottacini: no, ma quello lì lo abbiamo… quello lì rimane ancora… 

Consigliere Fittà: è un documento importante che credo sia giusto…  

Consigliere Bottacini: no, ma quello lì è importante, siamo a conoscenza di quel documento lì, anzi 

siamo stati giù anche a Roma a discuterlo insieme in Conferenza Lavori Pubblici giù a Roma, al 

Ministero, quindi siamo stati a discutere quel documento lì… L’ultimo incontro che abbiamo avuto 

però, sono stato su io con i tecnici e così che abbiamo fatto qui nella sede regionale in Provincia a 

Verona… lì ci hanno detto che hanno deciso che le cave vengono stralciate a Zevio, quindi vengono 

stralciate e quindi che non vengono fatte. Però… però, c’è sempre un però, non siamo usciti 

pubblicamente a dare questa notizia, perché? Perché poi chi si pronuncerà definitivamente sarà il 

CIPE, comunque, che dovrà pronunciarsi, perché adesso la palla passa al CIPE. Noi nel frattempo ci 

siamo organizzati come, con chiamiamolo così, associazioni di Comuni veronesi interessati al 

passaggio dell’alta velocità e avremmo proprio un incontro martedì, io e il Sindaco abbiamo un 

incontro con tutte le Amministrazioni comunali, con i Sindaci e i referenti per l’alta velocità per 

concordare assieme delle azioni, se ci sono delle altre azioni da fare. Noi come Zevio in questo 

momento siamo stati un po’ fermi perché quando ci hanno detto… ci hanno tolto tutte le cave, noi è 

inutile che andiamo ad alzare la cresta che poi magari te le rimettono, ecco…  

Consigliere Fittà: i documenti della via ci sono… dopo non so se verbalmente…  

Consigliere Bottacini: sì, sì… quella è sul documento, quella VIA che hanno deliberato… che 

hanno deliberato la VIA (inc.) quella lì… quello è ancora un documento di tre, quattro mesi fa 

questo… questo che parlo io è di un mese fa, un mese e mezzo fa siamo stati…. però finché non si 

pronuncia il CIPE, ogni volta cambiano… era solo un attimino per precisare che magari non escano 

delle notizie un po’ strane, che magari ecco… e, comunque, ci stiamo battendo come leoni, 

soprattutto per il discorso che noi… già le cave è un problema ma per l’impatto del traffico pesante 

che ci sarà sul nostro territorio per i sette anni di cantiere che penso che dura, grazie. 

Sindaco: quello che abbiamo chiesto è lo stralcio delle cave, penso che sia una cosa importante… 

abbiamo puntato lì… nel chiedere tanto era di toglierci… come diceva il Vice Sindaco stiamo in 

attesa del documento definitivo timbrato e firmato, perché io rimango sempre… ormai per 

esperienza siamo sempre molto cauti eh… verba volant scripta manent, ricordiamocelo sempre.  

Vice Presidente: grazie al Vice Sindaco e al Sindaco, la parola al Segretario… 

Segretario Generale – Dr. Francesco Corsaro: brevemente una precisazione formale. Nella 

proposta di delibera manca la dizione che le linee programmatiche erano state messe a disposizione 

dei Consiglieri almeno dieci giorni prima, siccome è stato effettuato questo adempimento, 



desideravo che fosse precisato che nessun emendamento è arrivato sulle linee programmatiche del 

Sindaco, quindi solamente questo. 

Vice Presidente: se non ci sono altri interventi, il Consiglio prende atto delle linee programmatiche 

appena discusse e passiamo al punto 3.  






